

国家医保局：今年将增加3至5种“门慢特”跨省就医直接结算

# 从未规定“单次住院不超过15天”

记者4月11日从国家医保局2024年上半年例行新闻发布会上获悉，2024年将扩大门诊慢特病跨省直接结算病种范围，让更多的门诊慢特病患者能享受异地直接结算。并将推进“高效办成一件事”12项重点事项落地，包括推动新生儿参保等医保相关事项形式优化、流程精简、服务提速。

## 扩大门诊慢特病跨省直接结算病种范围

国家医保局医疗保障事业管理中心副主任隆学文介绍，今年将在现有5种门诊慢特病跨省直接结算基础上，进一步增加3至5种覆盖人群多、药物治疗为主、待遇差异小的门诊慢特病病种。

“除了扩大门诊慢特病跨省直接结算病种范围外，今年将进一步扩大跨省联网定点医院的范围。”隆学文介绍，2023年，跨省联网定点医药机构达到55.04万家，比2022年底增长了68.37%。

此外，跨省异地就医直接结算服务还将在就医地管理、异地就医结算监测等方面提质增效。

隆学文介绍，接下来要强化就医地管理力度，重点加强就医地医保经办机构跨省异地就医费用的审核，在京津冀、长三角等区域内开展异地就医大额费用经办联审工作，进一步规范就医地的医疗行为，防止异地就医过程中的不合理诊疗行为，取得经验后向全国推广。

## 新生儿参保和生育医疗费用报销将更快捷

国家医保局办公室副主任付超奇介绍，2024年12项医保领域“高效办成一件事”重点事项中惠及参保群众8项、用人单位1项、医药企业2项、定点医药机构1项，主要涉及三方面内容：

一是形式优化。包括群众既能用社保卡就医购药，也可以扫描医保码或刷脸实现医保报销；职工医保个人账户家庭共济可直接线上办理，不需再去窗口；群众可以更便捷地查询医保相关信息等。

二是流程精简。通过信息共享联办，新生儿参保和生育医疗费用报销、职工医保参保人退休、企业破产时信息核查等不再需要多个部门跑腿办理；符合条件的困难群众可直接享受基本医保参保资助，既不需申请，也不需先垫缴后报销；同时，异地就医直接结算将拓展到更多门诊慢特病病种，更多罹患慢性病的群众可以享受异地直接结算服务、减轻垫付压力。

三是服务提速。群众生育并提交申请后，10个工作日内可获得生育津贴支付；医药企业提交申请后，药品赋码可在10个工作日内完成审核；及时与定点医疗机构结算合规医疗费用，进一步缩短服务办理时间。

付超奇表示，国家医保局将积极推动医保基金安全程度比较高的地区，向信用比较好、管理比较规范、积极推进药品追溯码扫码的定点医疗机构提供1至3个月的医保结算预付金，减轻医疗机构运行压力。

## 30万元自付5万元 医保让你不再惧“帕”

专家提醒：“不抖”的帕金森病更易误诊



扫码看视频

在医学技术迅速发展的当下，帕金森病依旧是一种不可治愈性疾病，是继肿瘤、心脑血管病之后，严重威胁中老年人健康的第三大杀手。

5年前患病，衡阳居民匡迪（化名）手脚失控，症状不断加重，52岁的他已经无法工作，备受折磨。今年初，他接受了脑起搏器手术，开机后身体恢复正常，重新找到了一份保安工作。近30万元的医疗费，经过多重报销自付仅5万多元。

4月11日是“世界帕金森日”，记者从湖南省脑科医院了解到，苦于治疗费用高昂的帕金森患者，医疗保障为他们大大减负。

### 30万元的医疗费自付仅5万余元

匡迪原本在一家工厂工作，5年前身体出现异样，刚开始是双手发抖，后来双脚也开始抖，根本就不听使唤。到医院进行检查，确定是帕金森病。在当地医生的推荐下，匡迪来到湖南省脑科医院，提出想安装起搏器。

“主要是听说现在医保可以报销，之前是不可以的，费用好几十万，全自费装不起。”匡迪告诉记者，得知自己报销后需要支付的费用仅几万元，当时就决定接受手术。3个月前，匡迪成功完成手术，脑起搏器开机后，他的手脚完全可以自控，目前已经找到一份保安的工作。

匡迪选择了保质期30年的最新一代起搏器，手术等相关费用约30万元。经过医保70%报销、爱民保1.8万元报销，自付仅5万多元。而此前脑起搏器手术费用仅报销10%，自付需要20余万元，普通家庭承担起来很困难。

### 帕金森病治疗报销可高达70%

全国示范性劳模和工匠人才创新工作室负责人匡卫平主任医师介绍，帕金森病是一种慢性进行性的神经系统退化性疾病，由于大脑中的多巴胺生成区域受到损伤，导致多巴胺水平下降，从而影响到运动控制。疾病既能导致肌肉僵硬、震颤、运动缓慢和平衡困难等运动控制障碍，又能导致嗅觉减退、失眠、焦虑、抑郁等非运动障碍。

一旦罹患，患者病情会或快或慢逐渐加重，难以逆转，给工作、生活、心理多方面造成严重的影响。

帕金森病的治疗不仅是医疗问题，也是社会问题。湖南省脑科医院院长周绍明介绍，2023年起，湖南省脑起搏器手术被纳入医保报销，报销额度高达70%，为更多患者治疗大大减负。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李琪 通讯员 陈小峰 石荣

### 提醒

### “不抖”的帕金森病更易误诊

一提起帕金森病，人们就会想到“抖”。专家表示，实际上并不是所有帕金森病人都会出现“抖”，而是表现为身体僵硬、不灵活、动作慢，这些症状更容易和其他疾病混淆出现误诊。

空军军医大学唐都医院神经外科副主任医师汪鑫介绍，帕金森病的典型症状包括：第一，“抖”，即手、胳膊或者小腿等部位不由自主地抖动；第二，“僵”，即肌肉变得紧绷，四肢活动的时候感到僵硬、沉重、不灵活；第三，“慢”，即动作缓慢，在日常生活中穿衣、刷牙、洗脸等动作变慢；第四，“走不稳”，走路时无法迈开脚步，以小碎步前进；第五，“非运动症状”，包括便秘、嗅觉“失灵”、噩梦、失眠、抑郁、幻觉等。

■据新华社